

夜思

□李世远

人，一过了古稀之年，想通宵睡个囫囵觉，难；不是辗转反侧久久不能入睡，就是夜起后想重新进入梦乡几乎没有可能。

时值岁初，一元复始，万象更新。忆往昔，感慨万千，展未来，心潮起伏。最深的感受，时间没有牢牢抓住，最大的遗憾，书读得甚少。

年少时，不懂得时间可贵，虽然“一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴”耳熟能详，却常常寄希望于明天。成年之后方知，“明日复明日，明日何其多！我生待明日，万事成蹉跎。”而今尽管

“夕阳无限好”，但毕竟已进入暮年。深知时间之宝贵，分分秒秒必珍惜。但是，年老体弱神衰，再加上疾病伴随年龄的增长如期而至，总感到力不从心。师旷也认为，“老而好学”虽比不学好，但总比不上“少而好学”和“壮而好学”。“谁道人生无再少，门前流水尚能西，休将白发唱黄鸡。”苏轼面对人老发白不悲观，依然对人生充满信心、乐观奋发的精神和情怀，可敬可佩，但人老不能返少年则是无人能够违逆的自然规律。人生是一单向行驶的列车，有去无回！

书不可不读，更不可少读，要博览群书。“书犹药也，可以医愚”，“好书

是伟大心灵的宝贵血脉”，“一本书像一艘船，带领我们从狭隘的地方，驶向生活的无限广阔的海洋”，这些有益的读书格言是最好的注脚。

我一生热爱读书，但所读之书却屈指可数：建国后农村始建学校，我十几岁始知书；父母和周围的人加起来也识不了几个大字，对于读书的深义没有人能说清楚；中小学时期一直围着课本转，学校没有图书可读，即使有也少得可怜；大学图书馆里可谓书山书海，但十几门功课要学好，也深感心有余而力不足，多年的读书缺失欲在短短的三四年补足，谈何容易；再加上极左思潮曾一度挥舞“发愤读书就是走白专道路”

的大棒反对学生读书，并将许多书定为封、资、修的大毒草而打入冷宫，谁敢冒天下之大不韪去孜孜苦读！回首往事，悔之晚矣！

“莫等闲，白了少年头，空悲切”！如今到了好时候，古今中外的书都可读，家家户户的钱袋子都鼓囊囊的，有条件的可以买最喜欢的书、订阅最乐意看的报刊杂志供自己阅读。朋友，请珍惜今日之优越，从我做起，从今天做起，不囿于教辅书，不沉迷网吧，不做低头族，不让一分一秒白白流逝。趁年轻力壮、精力充沛旺盛之时，全力以赴去读书吧！

(作者单位：枣庄第九中学)

□张伟

立秋之后，天气渐凉，走在路上，不时地从路口的拐角处，超市旁边，飘来一阵阵的醇香，是那么的真真切切，在刺激着你的嗅觉，似乎是很遥远的记忆也被这香气所唤起，心里不由自主的叫一声“好香的烤地瓜呀”。

沿着那浓香，急速地奔过去，在暖暖的地瓜炉前，拿上两个，有一种把幸福攥在了手里的感觉，心里竟然踏实了许多，思绪也慢慢地飞扬起来。

地瓜，在我们老家叫“芋头”，记得小时候家里生活的主食就是地瓜，特别到了冬天里，一锅热气腾腾的地瓜，盛一碗端上来，佐以咸菜，却是美食了。现在生活条件好了，吃地瓜的日子像是久远的事情。偶尔换换口味，吃一顿地瓜，只是个念罢了，再也吃不到以前的香甜滋味了。不过，在这个季节脑海里时常想起它，就像想起一个久违的朋友。

小时候家里的田地一半要种地瓜，有红皮的，也有黄皮的，不过都是又甜又面，红红黄黄的皮，甜甜的瓤。现在想起来还是那样的香甜可口。一般到了秋冬换季的时候，地瓜就该收获了，先是砍地瓜秧，地瓜秧很长很长，砍下后团成一团，在地里晾晒，这也是冬天牲畜的美食呀！我们有时也扯下一根地瓜秧当做跳绳，和小伙伴比赛看谁跳的最多。收下的地瓜，家里或切成地瓜干，或用窖藏。地瓜窖一般是挖一个长形或方形的深坑，把地瓜放进去，覆以泥土茅草之类，等到了过年的时候，地瓜仍然很新鲜，吃起来是即好吃又稀罕。

种的多了的时候，我们家便切成地瓜干，在地瓜地里晾晒，像白云似的地瓜干，煞是壮观。当然，就怕下雨。要是到了要下雨的时候，我们兄弟几个就和父母一起连夜到地里，提着马灯，捡地瓜。天好的时候干了，就不用那么紧张了。地瓜干垒起来像个小山，一年的口粮便有了保障。在那个时代，大人们心里便有了底了。地瓜干也是酿酒的好材料，瓜干酒清香浓烈，现在却很少有了。

每到种上麦子之后，地里没什么活的时候，母亲闲不住总会去捞地瓜。周末的时候，我经常跟着母亲去，说是跟着母亲捞地瓜，其实就是玩耍，拿着小镐在地里东刨一下西扒一镐，经常捞到一些小的地瓜，偶尔捞到一个大的，那如获至宝的感觉现在仍然感觉很欢喜。

捞地瓜的时候最有趣的事情莫过于在地里烤地瓜了。那时我会拿着母亲捞来大的地瓜，找个顺风地方先挖个地槽，把地瓜横放在槽上，寻找些干枝干棒来烧，有八九成熟的时候，把地瓜放在槽里面，用土来焖，用不了多少时间地瓜就可以吃了。吃地瓜的时候，手上嘴上都摸得黑乎乎，像嘴上长了胡须，母亲看看我像个小丑似的，让赶紧回家洗洗，不然人家就笑话……想想那真是天真烂漫的日子。

一代人有一代人的情节，地瓜像个乡音已经挥之不去，那悠悠的情怀会绵延很远很远。

(作者单位：枣庄市第六中学)

□侯铭

盖闻乡村乃邦之根基，淳风实政之厚勋。拓发展以富国，谋经济以生民。卅载鼎革，鲁南意牵崛起；千秋神韵，热土志在履新。然金玉之怀非为大爱，文明之秉方是首任。故而乡村文明建设之鸿猷，城乡环卫一体之高策生焉。

若夫决策为先，名正道以指途；迪心惟重，知荣辱以导行。观警语而纠错于外，览卷图而知痛于中。于是守准则于出入，规举止以送迎。正误脑间明确，是非心贯通。是以城镇协力，上下齐心，以成同创之势焉！

若乃资金保障，政府置装备于千村；垃圾转运，模式定层级于一地。污满则户集，秽多则村收，镇运以中转，区容以处理。更添林业与住建共襄，执法协环保齐力。或有保洁员不懈于朝夕，志愿者倾情于弄里。三堆五垛尽除，陋习劣风皆弃，以成良好之态势也。

更有种佳英以扬翠，平道路以通行。粉墙屋以增美，装灯盏以照明。

文明乡村建设赋

大则谋社区以规划，小则开村落以澄清。是以层楼起于村墟，迈城镇化之大道；设施趋于完备，现新农村之靓容。

噫嘻！山高野阔，四季风光无限；街清道洁，万民喜悦含情。其谁无美政之赞也？

或云：美之于象，其行不远；仪之于怀，其韵乃广。启民之途在于民心，开众之径重在思想。是以彰价值观念于千家，以知荣辱；立德德意识于万户，以明得丧。尊老爱幼，孝义成春风之拂；评优贬劣，忠仁飘轻霏之降。图书室里读者芸芸，文化院中书生朗朗。电影喜接男女，歌酬醉倾少长。是以欢歌遏云，意满美好之隆时；舞姿映日，梦现太平之盛况也！

夫文正之言乎天下，美政之洒于民间。爱之及者应为远近，忧之存者实在苦甜。故而踏实群众路线，民困如冰而释；践行网格管理，众忧无处不担。大走访，官民无隙；接地气，上下同欢。试看枣庄一地文明之风者，何其郁郁哉！

(作者单位：齐村镇党委办公室)



《冬日残阳》 刘维芳/摄

诗歌

六九杨柳抒怀 (七绝)

□李孝泽

春风杨柳吐新翠，
旖旎垂丝千万条。
淑女温馨似打扮，
青阳六九岸边瞧。

注：旖旎，意为柔美、婀娜多姿的样子。青阳，指春天，引申为艳丽明媚的春光。作者系市交通运输局退休干部

新市中

□赵崇德

南北山间绿道幽，东西郊外沙河流。
换乘公交奔高铁，纵横客路通九州。
人随旋律舞姿美，鸟向湖心戏水羞。
故地焕发新气象，老城处处乐悠悠。
(作者系枣庄市文学爱好者)

腊月 盛开一种花

□陈洪娟

在故乡 腊月
是一种花盛开的季节
家家户户的窗棂上
红彤彤的花嫣然怒放
朴素而原始的图腾
把简陋的屋子照得亮堂堂

清扫一年四季的积尘
折叠火一样通红的纸张
乡间的女子虔诚地低下头
投入整个心思
让想像的剪刀在红纸上游走

剪一棵松鹤延年
剪一枝红梅闹春
再剪一副五谷丰登
剪去冬的荒凉与萧瑟
剪出春的丰满与妖娆
剪去昨日的烦恼与辛劳
剪出来年的喜庆与祥和

抬眼看院里孩子的笑靥
低头想想城里即将归来的汉子
女人的心里也开满了花
层层叠叠 日渐丰盈
剪不断钩连
吐不尽斑斓
(作者系江苏省文学爱好者)

那醇香的烤地瓜



连载

一个人，若是拥有第二种类型心灵意识的话，那将会创造出系列性的成果。那么，心灵的自由是极其宝贵的，在那种与天地共舞，与人类文明共话的时刻，是创作者极其快乐的时空，真真正正是一只大鹏鸟，在宇宙间无拘无束地翱翔……在这个时候，人的内心最能召唤出兴趣潜能的巨大能量，从而开发出属于你自己、世界上独一无二的创造之美。

古往今来，人类就为自由而奋斗着，因为争取自由而发生的战争，真是难以计算。陈胜、吴广等历史上所有的起义，几乎都是为争取自由而战斗……自由，又分为人身自由与精神自由。在今天，只要不触犯法律，工作期间遵守纪律，人身基本是自由的。而你的精神如果能够学会自由地想象创造，将会给你带来事业锦上添花。而现实生活中，其实有许多人的精神，是被别人的思想禁锢着。

一个人，只有对自己所从事的事情是

发自内心的感兴趣，才会走向成功的大门。你对你感兴趣的事情全身心地投入进去，这时，你进入了你精神的天堂。以我们今天的科技来说，宇宙是真的没有“天堂”和“地狱”的，可世间的人们总是爱用这两个词，为什么？“天堂”和“地狱”这两个词，是名词，但同时也是形容词。因为它们都是虚无的。很多时候，它们则是表述人们内心的一种感受。那么，什么样是天堂般的生活？你的人身自由，衣食住行没有困难，大家庭的成员没有重病人，你的身体又健康，又是干着自己感兴趣的事情，那你就生活在现实的天堂里。那么，什么是地狱？当你手持尖刀作恶之时，当你乘人不备偷窃时，当你严重触犯法律时，当你人身精神没有自由时……

放飞你智慧的翅膀

□前程

按照上面所说的，生活在天堂中的人们其实很多很多，只是有许多人并没有去认真体会其中的乐趣。人间有了天堂，自然就少不了灵魂。什么是“灵魂”呢？对每一个活生生的人来说，你的思想、精神、意识，就是你的灵魂。对于过世的人来说，他们的思想，言论、行为、著作，就是他们灵魂的结晶。而平凡的百姓，他们的灵魂是通过他们的子女血统遗传及家庭观念来传承的。例如《老子》、《论语》、《荀子》……这是他们哲学思想的灵魂，在影响着后世的许多民族。而《李太白文集》、《西游记》、《红楼梦》……则是文学

艺术家的精神舞蹈，在后世人们的生活中，依然那么绚丽，那么灿烂，那么生动……这一切的一切，都是创作者对自己所从事的事情，发自内心的感兴趣，是由心底产生的热爱，才铸造了这辉煌的功业……优秀的青年朋友，你现在的从事的工作，你感兴趣吗？如果不是的话，那就尽快找到你有兴趣，并且是你力所能及的工作，这样，你的天堂之门，逐渐就会向你敞开……利于提升“兴趣与忘我”的7项的修养内容：
1. 尽快找到与梦想接近的工作；
2. 工作时能够充分地投入；
3. 心情与环境能和谐平衡；
4. 追求事业是一种自然轻松的快感；
5. 干事业就像娱乐一样放松；

- 6. 发现你内心召唤的快乐；
 - 7. 达到心灵与事业双重自由忘我的境界。
- 成功第12台阶 坚定执行



人生成功中坚定执行的环节，犹如自然世界中的大暑时节。大暑时节是一年之中最热的节气；而人生事业中坚定执行的环节，要像大暑时节的热度一样热情。人生成功中坚定执行的环节，有如自身人体中的肺脏。肺脏是人体的呼吸器官，在炎热的大暑季节，肺脏要非常认真地执行供应氧气的职责；而人生事业中坚定执行的环节要像肺脏一样工作。

市中新报 生活需要

总编辑 褚洪波
副总编辑 王晓琛